

9月23日是第五个中国农民丰收节。当很多人还在脑补农民弯腰弓背、挥汗如雨的农忙画面时，在全国各地的广袤农田里，无人机遥感技术等科技的应用、智能化农业机械的登场、保姆式耕种管收托管服务的普及，令这个收获季充满科技风与未来感。

中国饭碗如何通过“藏粮于技”端得更稳？新华视点 记者在田间地头寻找答案。

### 老把式 体验掌上务农

在位于黑龙江省东北部的北大荒集团建三江分公司红卫农场有限公司，第九管理区种植户李英俊正在田里进行割晒拾禾作业，抢早收获水稻。他身后的这片55万亩的水稻田，已经连续两年应用多光谱无人机遥感监测技术收集田间数据，监测水稻在各个农时节点的生长情况。

从去年年初开始，我们通过利用多光谱无人机航拍稻田、收集数据，再结合地面样本的采集，生成水稻长势分析图和施肥指导处方图，上传到农场的智慧农业大数据服务平台提供给种植户。红卫农场有限公司智慧农业先行示范区副主任于海铭说，自己地里水稻长势旺盛还是缺肥，种植户通过手机App一看便知，施肥也能更精准，对于改善粮食品质、提高产量、节约肥料、降低成本很有用处。

在全国一些地区，机械化、信息化的新农事在广袤田野里不断书写着。

# 从会种田 到慧种田

## 来自田间一线的观察

新华社 新华视点 记者 陈聪 魏弘毅 陈春园

在江西省丰城市董家镇富硒大米生态基地，3000余亩金黄色的富硒稻正在加紧收割。丰城市通过建立农事、农资、农机服务大数据平台，破解农民种粮中遇到的难题，让农民从会种田 变成 慧种田。

以前农忙时到处找农机，现在市里成立了农事服务中心，全市农机实现了云集合，只要手机一点，就有农机服务上门。董家镇种粮大户饶彬说。

在南昌智慧大田农业科技发展有限公司的一处万亩智慧农场，秋收时节几乎看不到人。金灿灿的稻田中，一台台无人驾驶收割机快速收割水稻，谷粒落入存储仓，秸秆被切碎回田。

从春耕到秋收，我们都可以实现全天候、全过程、全空间智能化无人生产作业模式，为粮食稳产、高产奠定了基础。该公司总经理邹泰晖说，得益于无人农机的推广应用，26名职业农民能种上万亩田，而且粮食损耗率也大大降低。

### 田保姆 让农民当上甩手掌柜

在位于黑龙江省齐齐哈尔市的龙

江县超越现代玉米种植农民专业合作社，理事长魏刚正在查看与合作社签约的1000多名农机手信息。十一假期过后，农机手将驾驶数百台收割机、拖拉机、运粮车等，开赴玉米收割一线，履行托管职责。

通过实施一套科学、统一的作业标准和大垄密植的耕种模式，合作社今年全程托管了县里49万亩玉米地，覆盖农户8000多户，托管面积占全县玉米种植面积的十分之一。

我们合作社以产业化服务为主，建成从县城、乡镇到村屯的组织架构；全县大部分村屯都有农机手，每个村屯的农机手负责各自村屯地块的作业，让客户在耕种管收的整个过程都有良好的服务体验。魏刚说。

龙江县景山村窝卜屯的高友是合作社雇佣的农机手之一，今年他承担了16户村民共1300多亩地的秋收托管任务。我跟着合作社干了4年，自己的耕种水平越来越高，也眼见着合作社提供的托管套餐越来越优化。

高友告诉记者，今年有一户老年无耕作能力的村民把自家的地托管给他种，得益于合作社提供的科学耕种

模式，玉米亩产大幅增加。跟几年前土地流转收益相比，那一户村民今年收入有望翻番。

有了“田保姆”，农民种地更轻松。这并非一句广告词，而是智慧农业对“谁来种地、怎么种地、如何种好”的有力回答。

江西省吉水县醪桥镇种粮大户周小毛，今年种了500多亩中稻。但他本人却如同当起了甩手掌柜，中稻收割时都没下田，鞋面上甚至没沾泥点。

我和江西井冈山粮油集团有限公司签了托管合同。育秧、耕地、插秧、施肥、收割和销售都不用操心，平日管管沟渠供水就行。周小毛说，如今粮食也不愁卖，每亩田每年有两三百元的稳定收益。

井冈山粮油集团副总经理冯小庆告诉记者，公司从2015年开始在吉水县探索发展订单农业，为农户提供优质稻种、农资配套、农机服务、粮食收储等社会化服务，如今订单面积达21万余亩，占全县水稻种植面积一半左右。

相比以前，如今购买农业社会化服务如同看着菜单点菜。冯小庆说，公司既提供全过程托管的全职田保

姆服务，也有购买单项或多项农业服务的钟点工田保姆，农田托管形式更为丰富。

### 种田人 已不是那个庄稼汉

黄金九月，风吹稻浪。北大荒集团建三江分公司七星农场有限公司的85后农机手陆向导正在抓紧检修收割机，为即将到来的秋收做准备。

陆向导是第三代北大荒人。上世纪四五十年代，垦荒大军挺进北大荒，陆向导的爷爷陆诗然是其中一员，他们早起三点半，归来星满天。啃着冰冻馍，雪花汤就饭。此后科技不断进步，父亲陆书民用上了拖拉机、收割机。到陆向导这一代，只需轻触安装在插秧机上的平板电脑，搭载有北斗导航系统的智能插秧机便开始在田间忙碌，绿油油的秧苗就扎根在黑土地。

现在先进的种植技术和机械设备会由我们农机手最先接触掌握，等技术成熟后向农场种植户推广。陆向导说，农闲时，自己会教种植户对比不同的水稻和肥料品种，帮助他们提高

种植技术、操作先进农机。

从人扛牛拉六只脚，到四只脚的拖拉机，再到不用下田的无人化智能操作，新时代的种田人改变了传统的农业种植方式。

他们中有农学硕士、农技员，有多年在外打工的农民，也有曾经营办厂的创业者。通过互联网思维和新的产销模式，他们推动了特色农业、生态种养、绿色食品、农村电商、农旅融合产业发展，为传统农业转型注入新动能。

没想到我这个庄稼汉，竟有机会站上大学讲台！江西省南昌市新建区种粮大户闵小明务农16年，今年受聘担任江西农业大学大学生创新创业导师，他感到新型职业农民越发有奔头、有面子。

近年来，江西农大探索将大学生创新创业导师选聘工作由校内延伸到田间地头，先后聘请了18名年龄在30岁至55岁之间的农民导师，对接受继续教育的农民和相关专业的学生开展辅导教学。这些农民导师享受副教授级课酬待遇。

农业现代化再加上一大批高素质的新一代种田人，这将对推动农业高质量发展发挥重要作用。江西省农业技术推广中心智慧农业与农业外经处处长陈勋洪说，在培育现代化农业技术人才的基础上，利用新技术、互联网思维赋能农业，我们的饭碗就能端得更稳。新华社北京9月22日电

### ◀◀（上接1版①）

今年全国两会期间，习近平总书记再次强调，全面压实各级地方党委和政府耕地保护责任，中央要和各地签订耕地保护“军令状”，严格考核、终身追责，确保18亿亩耕地实至名归。

党的十八大以来，各地严格落实党中央要求，实行最严格的耕地保护制度，像保护大熊猫一样保护耕地。

2019年8月，十三届全国人大常委会第十二次会议表决通过关于修改土地管理法的决定，永久基本农田取代了原来的基本农田，体现了永久保护理念。

去年12月，自然资源部通报100起涉刑土地违法案件，涉及31个省市区，包括企业法人代表、投资者等160余名自然人入罪获刑。

耕地保护，既要守住红线，也要提高质量。

2020年中央农村工作会议上，习近平总书记强调，建设高标准农田是一个重要抓手，要坚定不移抓下去，提高建设标准和质量，真正实现旱涝保收、高产稳产。这个决心一定要下，该拿的钱一定要拿！要把黑土地保护作为一件大事来抓，把黑土地用好养好。

东北黑土区是我国重要的粮食生产基地，粮食产量约占全国的四分之一，粮食商品率高，是保障粮食市场供应的重要来源，是保障国家粮食安全的压舱石。

今年6月，我国第一部国家层面的黑土地保护法诞生。从初审到三审通过，小快灵的立法实践仅用半年时间。除了为黑土地保护立法，各地还加强土壤监测、设立田长制、采取保护性耕作方式、增施有机肥，多措并举守好大粮仓。

目前，我国基本形成了以土地管理法及其实施条例、土地复垦条例、基本农田保护条例等为核心的耕地保护法治体系；民法典、刑法对耕地保护进行了明确规定；加快制定中的粮食法也强调耕地保护。

党的十八大以来，我国通过推进

高标准农田建设，建成了一大批旱涝保收、高产稳产的优质良田。到今年末将累计建成10亿亩高标准农田，稳定实现1万亿斤以上粮食产能。

### 用自己的手攥紧中国种子

种子是农业的芯片。习近平总书记指出：解决吃饭问题，根本出路在科技。我国农业科技进步有目共睹，但也存在短板，其中最大的短板就是种子。种源安全关系到国家安全，必须下决心把我国种业搞上去，实现种业科技自立自强、种源自主可控。

农业现代化，种子是基础。党的十八大以来，习近平总书记强调，加强良种技术攻关，靠中国种子来保障中国粮食安全。

今年4月，习近平考察第一站就来到国家南繁科研育种基地，三亚市崖州湾种子实验室。总书记说：只有用自己的手攥紧中国种子，才能端稳中国饭碗，才能实现粮食安全。

早在4年之前，习近平总书记就来到国家南繁科研育种基地，沿着田埂走进超优千号超级水稻展示田，听农业科技人员讲稻谷。听到我国科研人员培育的超级杂交稻品种屡创世界水稻单产最高纪录，总书记十分高兴，指出要下决心把我国种业搞上去，抓紧培育具有自主知识产权的优良品种，从源头上保障国家粮食安全。

2020年中央经济工作会议上，解决好种子和耕地问题被列为“十四五”开局之年要抓好的八大重点任务之一。会议提出，要加强种质资源保护和利用，加强种子库建设。要尊重科学、严格监管，有序推进生物育种产业化应用。要开展种源“卡脖子”技术攻关，立志打一场种业翻身仗。

2021年7月，中央深改委第二十次会议审议通过了《种业振兴行动方案》，把种源安全提升到关系国家安全的战略高度。2022年3月，新修改的种子法正式施行。

一粒种子可以改变一个世界，一项技术能够创造一个奇迹。

习近平总书记一系列重大部署为种业发展指明了方向。种质资源收集与保护、突破性品种选育、前沿育种技术研发，各个环节久久为功，我国现代种业发展取得显著成效，推动更多良种走向沃野。

如今，我国形成了以海南、甘肃、四川三大国家级育制种基地为核心，96个制种大县和120个区域性基地为骨干的种业基地国家队，国家级基地供种保障能力提高到75%。节水小麦、优质水稻品种选育取得新突破，农作物良种覆盖率达96%以上，保证了中国粮主要用中国种。

科技赋能种业发展的同时，也在农机农艺、农业技术推广等方面持续发力，不断推动藏粮于地、藏粮于技战略落实落地。

新修的排水沟渠开阔通畅，田间还配备了小型气象站和土壤墒情仪；农民打开手机通过“云上巡田”，就知道庄稼缺水还是缺肥；扫一扫二维码，城里人可以查到自己吃的粮食长在庙前村的哪块地。在国家级制种大县安徽省淮北市濉溪县的五沟镇庙前村，万亩良田正在孕育着新的收获。

10年来，我国科技进步贡献率提高7个百分点，超过61%；小麦、玉米、水稻三大粮食作物耕种收综合机械化率分别超过97%、90%和85%

农业科技的快速发展有力保障粮食产量连年稳定在1.3万亿斤以上。

### 要让种粮农民有钱挣、得实惠

真没想到！总书记会给我一个普通农民回信！今年6月27日，习近平总书记给安徽省太和县种粮大户徐淙祥回信，让这位当地种粮大户很意外，也很感动。

11年前，习近平到太和县旧县镇张槐村考察时，曾向徐淙祥和乡亲们了解小麦种植情况。今年夏天，徐淙祥给习近平总书记写信，表达了继续做好农业研发推广工作，带动更多农民多种粮、种好粮的决心。

总书记在回信中说，这些年，党中央出台了一系列支持粮食生产的政

策举措，就是要让中国人的饭碗牢牢端在自己手中，就是要让种粮农民有钱挣、得实惠，日子越过越好。

一封纸书信，展现了习近平总书记对亿万农民的深切关怀和对粮食安全的高度重视。

保障14亿多人的粮食安全，必须回答好谁来种地的问题。

习近平总书记在2013年中央农村工作会议上指出：我到农村调研，在很多村子看到的多是老年人和小孩，年轻人不多，青壮年男性更是寥寥无几。农业后继乏人问题严重，这的确令人忧心啊！

在这次会议上，总书记强调，稳定发展粮食生产，一定要让农民种粮有利可图、让主产区抓粮有积极性。这方面，既要发挥市场机制作用，也要加强政府支持保护。怎样实现农民增收和粮食增产同步发展？这是要重点考虑的问题。

2020年中央农村工作会议上，习近平总书记指出，现在，粮食生产一大软肋是生产成本偏高，解决办法还是要创新经营方式，要培育好家庭农场、农民合作社，发展适度规模经营，将先进适用品种技术装备和组织形式导入小农户，培育95万多个农业社会化服务组织，服务带动小农户超过7800万户。

为了给农民吃上定心丸，党的十九大报告明确提出第二轮土地承包到期后再延长30年。

2014年中央一号文件明确农村土地所有权、承包权、经营权“三权分置”政策，提出稳定农村土地承包关系并保持长久不变；2018年12月，十三届全国人大常委会第七次会议表决通过新修改的农村土地承包法，农村

土地“三权分置”入法。这项重大制度创新，为推动土地经营权有序流转，推动粮食多种形式规模经营和农业现代化发展筑牢了根基。

保障14亿多人的粮食安全，既要调动农民的种粮积极性，也要让节约粮食在全社会蔚然成风。

习近平总书记一直高度重视节约粮食，围绕浪费粮食问题多次作出重要指示批示，多次强调要制止餐饮浪费行为，推动建设节约型社会，并以身作则在全社会倡导厉行节约、反对浪费的新风尚。

党的十八大以来，各地各部门不断加大厉行节约力度，取得积极成效。2021年10月，中办、国办发布《粮食节约行动方案》，明确到2025年，粮食全产业链各环节粮食减损取得更加明显成效。

悠悠万事，吃饭为大。金秋时节，希望的田野弥漫着丰收的气息。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万中国人民辛勤耕耘、不懈奋斗，一定能够牢牢守住粮食生产和粮食安全国之大者，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中！

（记者于文静 王立彬 高敬 胡璐）

新华社北京9月22日电

一份满意的整改工作答卷。

会议听取了《省人大常委会旅游一法一办法、执法检查组反馈问题整改方案（送审稿）》起草情况汇报。会议强调，各级各相关部门要高度重视省人大常委会旅游一法一办法执法检查组反馈问题整改工作，对照任务分解表进一步细化整改工作方案，担负起自身工作职责，全力抓好旅游服务质量提升工作，确保交出

一份满意的整改工作答卷。

会议听取了《张家界市景区无障礙设施建设和管理条例（草案）》和《张家界市无障碍城市无障碍景区创建方案（送审稿）》起草情况汇报。会议要求，在充分听取有关专家及部门负责人意见的基础上，进一步完善《条例（草案）》内容，突出对我市景区无障碍设施建设和服务工作的前端约束。会议指出，无障碍环

境建设是社会文明进步的重要标志，对保障全体社会成员平等参与社会生活的权益、增强群众获得感具有重要意义。全市上下要锲而不舍推进无障碍城市无障碍景区创建工作，做实做细创建考核和评比工作，强化工作保障，以更加完善的无障碍环境助推我市世界一流旅游目的地建设。

随着景区环境不断优化，旅游品质不断提升，慈利旅游的核心竞争力也不断增强。创建国家级旅游景区8个，其中4A级景区6个、3A级景区2个。先后获评中国温泉之乡、中国最美休闲度假名县、湖南省旅游扶贫示范县、首批湖南省全域旅游示范县等称号，进入全省旅游强县行列。

美丽慈利，绿色崛起；全域旅游，扬帆远航。站在历史新起点，慈利旅游的方向更加明确，步履更加坚定，必将呈现给世人一幅瑰丽画卷。

### 服务支撑，打造新增长极

十年来，慈利县不断规范旅游市场管理，旅游服务质量得到不断提升，旅游市场健康发展。

十年来，慈利县开展平安满意在张家界、铁腕治旅等专项整治行动，严厉打击各种旅游乱象，全面净化慈利旅游环境。开展安全生产、疫情防控常态化巡查，落实“一单四制”制度，形成安全管理闭环回路。提高审批效能，行政审批项目全部授权政务服务中心窗口统一受理。

慈利县开展景区周边环境整治，拆除违法搭建广告牌、违章棚架等470处，对全县27家旅行社门市部3家旅行社经营场所加强规范管理，每年组织开展送戏、送电影、送文化下乡等惠民活动万余场次，深受群众喜

爱。

## 张家界市国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

张交易土挂告字[2022]13号

经慈利县国土空间规划委员会会审同意，受慈利县自然资源局委托，张家界市公共资源交易中心将通过湖南省国土资源网上交易系统（www.hngtjy.org），以网上交易方式组织实施下列3宗地块的国有建设用地使用权公开挂牌出让工作。现将有关事项公告如下：

### 一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

编号	土地位置	土地面积 (m²)	土地用途	规划指标要求			出让年限 (年)	起始价 (万元)	增价幅度 (万元)	预付款/其中竞 买保证金(万元)
容积率	建筑密度	绿地率								

<